

ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΓΙΑ ΤΑ Μ. Ο. Π. 'Ρσσι: 20.3.1985

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ κ. Θ. ΠΑΓΚΑΛΟΥ

Η Ευρωπαϊκή Κοινότητα συκρόνησε σήμερα για ένα ουσιαστικό πρόγραμμα έκτακτης βοήθειας στην Ελλάδα λόνοντας με τον τρόπο αυτό την αμφισβήτηση που απείλησε να τερπλλάσει τη συμφωνία ένταξης της Ισπανίας και της Πορτογαλίας στην Κοινότητα, δήλωσε ο Δυτικό-γερμανός Καγκελλάριος Κέλμουτ Κόλ.

Οι ηγέτες της Κοινότητας συνέχισαν τις διαπραγματεύσεις για αρκετές ώρες μετά το αναμενόμενο τέλος της διήμερης διάσκεψής τους και, τελικά, μπόρεσαν να βρουν τη λύση στη διένεξη με την Ελλάδα, η οποία απείλησε ότι θα ασκήσει βέτο στη συμφωνία για την είσοδο της Ισπανίας και της Πορτογαλίας, που επιτεύχθηκε πριν δύο ημέρες.

Βγαίνοντας από τη συνάντηση, ο Κόλ εξέφρασε την ευχαρίστησή του για την επίτευξη της συμφωνίας. Ολλανδοί αξιωματούχοι δήλωσαν ότι η Ελλάδα θα λάβει μια συμπληρωματική βοήθεια, ύψους 1,5 δισεκατομμυρίων για τις φτωχές αγροτικές περιοχές της για ένα χρονικό διάστημα επτά ετών, ως αντάλλαγμα γιατί ήρε το "βέτο" της στη συμφωνία διεύρυνσης.

Το αποτέλεσμα αυτό ήταν ο δεύτερος θρίαμβος σε δύο ημέρες για την Κοινότητα η οποία τερμάτισε με τον τρόπο αυτό τις επίπονες διαπραγματεύσεις για την είσοδο της Ισπανίας και της Πορτογαλίας, και μπορεί να εγγυηθεί πλέον ότι οι δύο χώρες θα ενταχθούν στην Κοινότητα την 1η Ιανουαρίου 1986.

Ο Κόλ χαρακτήρισε τη συμφωνία με την Ελλάδα ως "μεγάλη στιγμή για την ευρωπαϊκή ανάπτυξη" και είπε ότι, κατά την άποψή του, η επομένη πραγματική επίδωξη θα είναι το πώς να εξασφαλισθεί μεγαλύτερη πολιτική ενότητα στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα.

ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΓΙΑ ΤΑ ΜΟΠ 'Ρσσι: 22.05'

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ κ. Θ. ΠΑΓΚΑΛΟΥ

Δύο δις εκατομμύρια Ευρωπαϊκές Λογιστικές Μονάδες (ΕΛΜ) κατανεμημένα σε επτά χρόνια, θα εισπράξει η Ελλάδα για την υλοποίηση των Μεσογειακών Ολοκληρωμένων Προγραμμάτων (ΜΟΠ).

Υστερα από σκληρές διαπραγματεύσεις τεσσάρων προίπου ωρών, στις οποίες τον Έλληνα Πρωθυπουργό αντικατέστησε ο υφυπουργός Εξωτερικών κ. Πάγκαλος, οι "δέξα" συμπρόσταν, τελικά για τα μεσογειακά προγράμματα. Η Ελλάδα απέσυρε τις επιφυλάξεις της για την ένταξη της Ισπανίας και Πορτογαλίας στην ΕΟΚ και το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο Κορυφής, στις Βουξέλλες, τελείωσε με επιτυχία τις θραγα-σίες του σήμερα το απόγευμα.

Ο κ. Πάγκαλος, σε συνέντευξή του προς τους Έλληνες δημοσιογράφους, διευκρίνισε ότι οι "δέκα" έκαναν δεκτές τις γενικές γραμμές των προτάσεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και ανέφερε ότι τα ΜΟΠ χρηματοδοτούνται:

- Με 2,5 δισεκατομμύρια ΕΑΜ από πόρους προερχομένους από την αύξηση των πόρων των διαρθρωτικών κοινοτικών ταμείων (Κοινωνικό, Περιφερειακό, Αγροτικό Τμήμα Προσανατολισμού).

- Με ποσό 1,6 δισεκατομμύρια Ευρωπαϊκές Κοινωνικές Μονάδες από ξεχωριστή γραμμή του κοινοτικού προϋπολογισμού.

- Με 2,5 δισεκατομμύρια ΕΑΜ επιδοτούμενα δάνεια από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και το νέο κοινοτικό χρηματοδοτικό μέσο.

Απλάδη, τα ΜΟΠ και για τις τρεις χώρες χρηματοδοτούνται με συνολικό ποσό 6,6 δισεκατομμύρια ΕΑΜ.

Οι δύο πρώτες κατηγορίες (αύξηση πόρων διαρθρωτικών ταμείων και πρόσθετοι πόροι προϋπολογισμού) θα εξασφαλίσουν στην Ελλάδα δύο δισεκατομμύρια ΕΑΜ.

Στο κείμενο της γραπτής συμφωνίας αναφέρεται οητά ότι βασικό κοιτήριο για την αποδοχή των Μεσογειακών Προγραμμάτων θα είναι το επίπεδο οικονομικής ανάπτυξης των περιοχών στις οποίες απευθύνονται τα προγράμματα αυτά.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανέλαβε την υποχρέωση να θέσει στη διάθεση των ενδιαφερομένων χωρών ομάδες ειπειρογνημόνων που θα συμβάλουν στην κατάσταση των ΜΟΠ.

Σημειώνεται ότι η Γαλλία και η Ιταλία θα αντιλήσουν τους πόρους για την υλοποίηση των δικών τους προγραμμάτων, κυρίως από το ποσό των 2,5 δισεκατομμυρίων ΕΑΜ των δανείων.

Εξάλλου, έγινε δεκτή ελληνική τροπολογία, σύμφωνα με την οποία, σε δέκα μέρες από σήμερα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα έχει υποβάλει στο Συμβούλιο των Υπουργών τη σχετική πρόταση κανονισμού για τα ΜΟΠ, η οποία θα πρέπει να εγκριθεί πριν από τις 30 Ιουνίου, όπως θα πραγματοποιηθεί το επόμενο Συμβούλιο Κορυφής στο Μιλάνο.

Η Γερμανία, η Ολλανδία, η Βρετανία και το Βέλγιο κατέθεσαν δήλωση ότι, με τη σημερινή λύση για τα ΜΟΠ, καλύπτονται όλα τα αιτήματα του ελληνικού μνημονίου.

Ενώ η Ελλάδα, με αντίθετη δήλωσή της, θεωρεί ότι η λύση για τα ΜΟΠ δεν αφορά τα άλλα αιτήματα του ελληνικού μνημονίου. "Δεν είναι η λύση που επιθυμούσαμε εάν είμαστε μόνοι μας", τόνισε ο κ. Παγκαλιός. "Είναι όμως, μία επιτυχημένη λύση με τους σημερινούς συσχετισμούς δυνάμεων. Εξασφαλίζει ένα σημαντικό ποσό χρημάτων στην ελληνική οικονομία και αντισταθμίζει τις επιπτώσεις των αποφάσεων του Φονταϊνμπλώ. Η υιοθέτηση από εμάς του συμβιβασμού για τα ΜΟΠ, μας έδωσε τη δυνατότητα να διευκολύσουμε την εισδοχή της Ισπανίας και της Πορτογαλίας στην ΕΟΚ, που ήταν υψηλής προτεραιότητας στόχος της ελληνικής κυβέρνησης. Πιστεύουμε πως έτσι ανοίγεται μία καινούργια εποχή για δύο λόγους: 1) Ενισχύεται το μέτωπο των μεσογειακών χωρών της Κοινότητας. 2) Για πρώτη φορά γίνεται τόσο καθαρά δεκτή η αρχή ότι πρέπει να υπάρξουν συνέπειες και ολοκληρωμένες δράσεις της Κοινότητας, που να αποβλέπουν στη σύγκλιση των ασθενεστερών οικονομιών με τις ισχυρότερες οικονομικά περιοχές.

ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΜΠ. ΚΡΑΞΙ

Εξάλλου, ο Ιταλός Πρωθυπουργός κ. Κριτζίνο Κράξι, μιλώντας ως Πρόεδρος της Διάσκεψης Κορυφής της Κοινότητας, στους Έλληνες και ξένους δημοσιογράφους, ανακοίνωσε ότι αποφασίστηκε η διεύρυνση της ΕΟΚ, με την εισδοχή της Ισπανίας και της Πορτογαλίας.

Ο κ. Κράξι είπε ότι, στην τελική διαπραγματεύση, υπέρξε "... ένα συννεφάκι, η διένεξη για τα μεσογειακά ολοκληρωμένα προγράμματα το οποίο όμως, διαλύθηκε σήμερα, σαν μικρή φουσαλλίδα".

Ο Ιταλός Πρωθυπουργός εξήγησε ότι πριν λίγη ώρα επιήλθε συμφωνία για τα ΜΟΠ και τη χρηματοδότησή τους. Και έτσι, η Ελλάδα ήρε την επιφύλαξή της για τη διεύρυνση και τον κοινοτικό προϋπολογισμό.

"Τώρα πιστεύουμε ότι μπορούμε να επιστεύσουμε τις διαδικασίες, ώστε να πραγματοποιηθεί και επίσημα στην καθορισμένη ημερομηνία (1.1.86) η εισδοχή της Ισπανίας και της Πορτογαλίας" είπε ο κ. Κράξι.

Και πρόσθεσε ότι επιθυμεί να τονίσει τη σημασία της Συμφωνίας για τα ΜΟΠ, που αποδεικνύει τη συνέπεια της Κοινότητας στις υποχρεώσεις της έναντι των επιπτώσεων που δημιουργούνται από τη διεύρυνση και ιδιαίτερα έναντι της ελληνικής οικονομίας. Ο κ. Κράξι είπε,

τέλος, ότι οι ηγέτες των χωρών-μελών συζήτησαν και έλαβαν ορισμένες αποφάσεις για τα εξής θέματα.

- Την οικονομική και κοινωνική κατάσταση της Κοινότητας, με κύριο μέλημα την αντιμετώπιση της ανεργίας.

- Τον εκουγχρονισμό των τεχνολογιών και την προώθηση της ανταγωνιστικότητας της ευρωπαϊκής οικονομίας.

- Τις αρχές προστασίας του περιβάλλοντος.

- Τα συμφέροντα των τριών μεσογειακών χωρών, ενόψει της διεύρυνσης.

- Την έκθεση της Επιτροπής για την Ευρώπη των πολιτών. Και,

- την τελική έκθεση της Επιτροπής Ντιούκ, για την αναμόρφωση των κοινοτικών θεσμών.